



预防风湿病，重在保护好自身免疫系统

风湿病并不是一种因着凉感冒或者受风寒导致的简单小病，它是一类比较复杂的免疫系统性疾病。大部分风湿病患者体内的免疫系统存在功能异常，不但不能保护我们，还主动攻击我们自己的身体，从而导致一系列的临床症状。

认识风湿病

许多人可能好奇，风湿病到底长啥样？我们来看看它的一些常见症状：患者可能会感到关节疼痛、肿胀、活动受限，就像关节被卡住了一样；有时候患者的皮肤可能会出现红肿、皮疹、溃疡、脱发；还有一些人可能会感到疲倦、消瘦、全身不适，好像每天都爬了山一样……这些症状可能会影响到你的日常生活，让你感到很不舒服。

那风湿病是怎么来的呢？其实，具体的原因科学家们还在研究中，但遗传因素、环境因素和免疫系统失调可能都会影响它的发生。

风湿病发病的一个很重要的原因是身体出现免疫系统功能异常。免疫系统是身体抵御疾病的一道重要防线，它非常聪明，可以分辨出身体正常组织及“外来成员”的区别。但有时候因为遗传因素、环境暴露等原因，导致免疫系统出现了“故障”，它会在体内产生一些“自身抗体”，这些抗体本应该对抗外来的威胁，却

误把自己的身体组织当成是入侵者，这就像是误将友军当成了敌人而进行攻击，造成了“误伤”。不幸的是，这种“误伤”会引发炎症，损伤关节、皮肤及各个重要器官，从而导致风湿病的症状。

风湿病算是一个大家族，里面包括很多细分病种，比如风湿性关节炎、系统性红斑狼疮、强直性脊柱炎等等。它们有一个共同的特点，就是免疫系统出现了紊乱，体内出现各种针对不同组织细胞的“抗体”。因为抗体不同，出现损伤的部位和症状就表现各异，所以风湿病的症状临床表现多种多样。因此，风湿病的患者往往因为不同的症状而分散在各个不同的科室就诊，早期误诊、漏诊的情况非常常见。

如果你感觉身体出现了发热、乏力、关节疼痛、皮肤改变，或多个系统出现不适症状，应该警惕潜在的风湿病可能，一定要及



时就医，寻求专业的帮助。

预防风湿病

首先，我们要注意保持适当的体重。体重过重会增加关节负担，肥胖会导致免疫功能紊乱，容易引发风湿病，所以预防要从饮食做起，选择健康的食材，控制摄入的热量，不要暴饮暴食，少吃高脂肪、高糖分的食物，多摄入蔬菜水果和富含蛋白质的食物，努力维持正常的体重。

其次，适度的运动也是预防风湿的好方法。每天进行适当的身体活动，如散步、慢跑、游泳等，有助于增强肌肉力量和关节灵活性，减少风湿的发生，但要记住，运动要适度，不要过度劳累，以免适得其反。

再次，保持良好的生活习惯

也很重要。不要长时间保持一个姿势，比如久坐或久站，要适时活动身体，避免造成关节僵硬。戒烟限酒也是关键，烟酒对风湿的发病有直接影响。

此外，我们还要关注心理健康。压力过大、情绪波动会影响免疫系统的正常运作，增加患风湿的风险。日常要保持良好的心态，学会放松自己，可以通过阅读、运动、与亲友交流等方式来缓解压力，保持身心健康。

风湿病还与遗传因素有关。如果家人中有风湿病的患者，我们也应该高度重视，一旦出现早期症状，及时到风湿科就诊。风湿病的诊疗关键在于早期诊断、早期治疗、规范用药，定期复查。只有这样才能最大程度的减少疾病的不良影响。

对于已经出现风湿症状的人群，要及时就医，接受专业的治疗，不要因为风湿症状轻微就忽视了，也不要因为身患疾病而消极绝望，只要配合医师进行规范的诊疗，绝大部分风湿病都可以得到较好的控制。

总之，风湿病虽然听起来有点复杂，但我们要保持积极的态度，及时就医，听从医生的建议，规范治疗，就能够有效控制病情，让自己过上舒适健康的生活。

中南大学湘雅二医院桂林医院
唐艳华

脊髓髓内肿瘤的临床症状表现

脊髓髓内肿瘤是一种在脊髓内部生长的异常肿块，可能引发一系列神经系统相关的症状。了解脊髓髓内肿瘤的临床表现，有助于及早识别问题并寻求医学干预。

什么是脊髓髓内肿瘤？

脊髓髓内肿瘤是一种发生在脊髓内部的肿瘤，也就是在脊髓的组织内部产生的异常增生的肿块。脊髓是中枢神经系统的一部分，负责传递神经信号和控制身体的感觉和运动功能。脊髓髓内肿瘤可能是良性的（非癌性）或恶性的（癌性）。

脊髓髓内肿瘤的临床表现

1. 年龄

髓内肿瘤的年龄分布因肿瘤类型而异，不同类型的肿瘤在不同年龄段出现的频率可能会有所不同。①脊髓胶质瘤。在各个年龄段都可能发生，但在成年人中更为常见。②脊髓脊膜瘤。在儿童和成年人中都可能出现，但在儿童中更为常见。③脊髓神经元瘤。在儿童时期较为罕见，多发生在青少年和成年人中。④脊髓淋巴瘤。这种比较罕

见，可能在不同年龄段出现，但在成年人中更常见。⑤脊髓血管瘤。在不同年龄段都可能出现，但在中年和老年人中更为常见。

2. 发病病程

脊髓髓内肿瘤的发病病程可以因肿瘤类型、位置、大小以及个体差异而有所不同。大部分脊髓髓内肿瘤的生长速度相对较慢。早期阶段，肿瘤可能不会引起明显问题，但随着肿瘤的增大，患者可能会开始出现与脊髓功能相关的症状，如肌肉无力、感觉异常、疼痛、行走困难等。这些症状可能逐渐加重，并影响患者的日常生活。如果脊髓髓内肿瘤继续增大或者压迫脊髓周围的神经结构，症状可能进一步恶化。例如，肌肉无力可能导致行动困难，感觉异常可能引起疼痛或麻木等。此外，某些情况下，肿瘤还会对脊髓和周围神经产生严重压迫，导致严重的神经功能障碍，如瘫痪、感觉丧失等。

3. 脊髓症状

① 感知障碍 首先，脊髓髓内肿瘤患者可能会感到局部或广泛的麻木感，或者出现刺痛、刺痒等异

常感觉。其次，肿瘤可能压迫脊髓内的感觉神经通路，导致感觉丧失或感觉减退，患者可能感觉不到疼痛、触觉等刺激。最后，感觉障碍可能出现在特定的身体部位，具体的分布取决于肿瘤的位置。

② 运动障碍 脊髓髓内肿瘤可能影响脊髓内的运动神经通路，导致与受影响的神经相关的肌肉无力，这可能会使肌肉失去力量和功能。肿瘤还可能压迫神经，导致肢体麻木，影响肢体的感觉和运动功能。运动通路受到影响后，患者可能会步态异常，行走不稳定，甚至出现行走困难。在某些情况下，肿瘤还可能严重影响脊髓运动通路，导致肢体的完全或部分瘫痪。此外，肿瘤可能影响神经控制的肌肉，导致肌肉痉挛；也可能干扰脊髓内神经通路的正常传递，导致运动协调障碍，使得患者的运动变得不协调和不稳定。

③ 自主神经功能障碍 脊髓髓内肿瘤可能影响自主神经功能，导致自主神经功能障碍。第一，脊髓髓内肿瘤可能干扰自主神经系统对心脏和血管的调控，导致心率不规

律、血压变化等问题。第二，自主神经系统控制着尿液和排便调节。肿瘤可能影响盆腔神经，导致排尿和排便困难、失禁等问题。第三，肿瘤可能影响自主神经系统对体温的调节，导致体温异常升高或降低。第四，肿瘤影响自主神经系统对胃肠道的运动和分泌进行调节，可能导致消化不良、胃肠症状、食欲减退等问题。第五，肿瘤可能影响自主神经系统对汗腺的控制，导致多汗症或少汗症等问题。另外，肿瘤可能影响自主神经系统对生殖器官的控制，导致性功能障碍等问题。

总之，脊髓髓内肿瘤的临床表现多种多样，涉及到感觉、运动以及自主神经功能等多方面。及早识别和诊断脊髓髓内肿瘤至关重要。如果身体出现了上述与脊髓髓内肿瘤相关的症状，务必寻求专业医生帮助，通过医学影像学检查和临床评估来确定肿瘤的性质和位置，从而制定出最佳的治疗计划，最大程度减轻症状，促进康复与健康。

玉林市第三人民医院 章立文